



中朝传统友谊，用物质无法衡量

无论国际和地区形势如何变化，中国党和政府致力于巩固发展中朝关系的坚定立场不会变，中国人民对朝鲜人民的友好情谊不会变，中国对社会主义朝鲜的支持不会变。“三个不会变”的承诺铿锵有力，展示了中国对朝鲜人民的深厚感情以及一个负责任大国的风范和决心。

□ 撰稿 | 吴 健

多年来，因为朝鲜半岛形势起伏无常，“朝鲜”乃至“中朝关系”不时进入普通中国人的视野。在您的潜意识里，两者意味着什么？至少在记者的朋友圈乃至亲人里，有这样几种现象：

“哦噢，那是个有核武器而且经济较落后的国家吧，我从三八线南边的望远镜里瞄了几眼。”说这番话的，是来往半岛南半部“公文化”

的“潮人”们。

“我那嘎达有的是对面的好物件，你喜欢口味重的烟，咱这里有‘7·27牌’，你要养生，咱有国内见不到的蓝莓酒。哦，对了，咱还有一样好东西——林蛙油，对血液循环非常好，咋样，来一瓶，不贵，588（元）。”在辽东和山东的一些特产店里，有关系的老板们竭力推销着。

“别用感情去想朝鲜，也不要

上图：2019年6月20日，朝鲜举行大型团体操和艺术演出。

老用快70年的历史眼光（指抗美援朝）去看中朝关系，得有些‘新思维’，国家该讲利益，就得讲利益。”自媒体舆论场上，不少自称的“朝鲜问题专家”乐此不疲地推销这样的“清醒观点”。

“我们这辈人里，叫‘援朝’的太多了，那时候，看《卖花姑娘》要带手绢进电影院，还有个电影里，朝鲜侦察员咬断自己舌头，就是不